

# 我省第二季度城乡环境卫生综合整治督查工作结果显示—— 农村生活垃圾收运体系建设刚起步

本报海口7月6日讯(记者邵长春 通讯员许毅)省住房和城乡建设厅近日采取交叉检查的方式,组织了全省2015年第二季度城乡环境卫生综合整治督查工作,结果显示,乐东、东方和昌江等市县的城乡环境卫生情况较好,排名靠前;五指山、临高和白沙的综合评分排名靠后。

督查发现,由于我省农村环境卫生清扫保洁收运体系建设刚刚起步,农村环境卫生工作制度化、常态化机制还没有真正有效地建立起来,部分市县转运

站、收集站建设滞后且收运车辆数量不足,乡村生活垃圾清扫保洁收运体系建设仍处在较低水平。

据了解,今年第二季度我省城乡环境卫生整体情况良好,生活垃圾转运站和垃圾收集点建设稳步推进,镇区生活垃圾清扫收运体系建设力度加大,据不完全统计,全省镇乡村2015年安排开展环境整治相关资金约5.2亿元。

儋州各乡镇通过“一镇一街”改造建设,镇区基础设施明显改善;东方、乐东等各乡镇还专门配备执法电动车,来

回巡查执法;三亚、万宁等市县财政将村庄日常清洁卫生管理和保洁人员补助经费纳入年度预算,建立了村庄常态化机制。

十二五期间,全省规划建设172个垃圾转运站,现建成158个,尚未建成的14个分布在白沙、五指山等10个市县。此外,部分市县还存在建成的垃圾转运站由于设备不配套或设备损坏等原因,处于低水平运营或关闭不用状态。

同时,此次抽查到的乡镇镇区环境卫生管理水平普遍不高。如儋州大成

镇区农贸市场垃圾没有及时清理;万宁龙滚镇、和乐镇街道铺面有占道经营现象;文昌东郊镇和昌洒镇镇区街道铺面沿路见零星垃圾;部分市县乡镇公路沿线、村道两边仍发现多处存量垃圾没有清理。

督查发现,文昌、海口(美兰区、琼山区)、五指山、白沙和临高等市县的多数村庄清扫保洁收运没有形成制度化、常态化管理,普遍采用突击运动方式开展村庄卫生保洁。同时,各地农村垃圾分类和减量化工作普遍没有开展,部分

村民群众环卫意识不高,传统农村卫生习惯有待引导转变。

省住建厅建议各地要深入开展农村“清洁家园”行动,确保2017年我省通过国家“农村生活垃圾治理”考核验收;抓紧抓好垃圾转运站、收集站建设;进一步完善镇区环境卫生制度化建设和保洁;建立健全农村生活垃圾清扫保洁收运体制机制建设;开展农村生活污水治理工作,并结合村庄实际大力提倡种植三角梅等花草和名贵树木,提高村庄绿化水平,建设花园村庄。

## 琼中投资2800万元 创建卫生城

本报营根7月6日电(记者王培琳 特约记者黎大辉)今天傍晚,记者走访琼中黎族苗族自治县营根镇营北社区供销社宿舍区域。来到社区,记者看到干净的水泥路面敞亮平整,小孩子嬉笑跑闹着,大人们站在路边聊天,并有人用水管冲洗着水泥路,冲出的水顺着新建的排水管道流了出去。

营北社区居委会工作人员说,这些路面的硬化以及排水管道的完善,都是受惠于琼中创建卫生城。

据介绍,琼中今年致力于打造卫生城。县委、县政府把爱国卫生工作和卫生创建活动纳入全县国民经济发展总体规划,成立了以县政府常务副县长林漠谦兼任爱卫会主任,县政府办公室、县卫生、财政、发改、住建、市政等26个部门为成员的爱国卫生运动委员会。琼中财政预算2800万元作为“创卫”工作经费,同时在“创卫”进行中,财政将视情况增加预算。

## 五指山今年计划新建 16间村级文体活动室

本报五指山7月6日电(记者易建阳)五指山市为了进一步完善文化基础设施建设体系,满足群众日益增长的文化需求。日前,五指山市政府常务会议审议通过了《关于新建一批村级文体活动室》的议题,计划投入400万元,在今年内建成16间村级文体活动室。

据介绍,在五指山市召开的“两会”上,一些人大代表、政协委员反映,部分村庄缺少文化活动室,群众文体活动开展受到制约,另外,在开展群众路线教育实践活动中,一些群众也提出这一问题,希望政府在村里建文体活动室,并配套篮球场和舞台等,有些乡镇或村庄以书面报告的形式向五指山市文体局申请,希望政府能安排资金,完善村庄文体设施建设。

据了解,这16间文体活动室分布在五指山市通什镇等5个乡镇和畅好农场,根据相关规定,每间文体活动室投资25万元,室内建筑面积不少于100平方米。



### 定安县城 老路换新颜

2015年7月1日,定安县城新改造完成的见龙大道,全路段安装上护栏,沥青路面划上了交通线,交通秩序井然。据了解,见龙大道改造工程是定安县2014年的重点民生项目,包括老城区段和新城区段,全长4078.939米(不含潭桥段),于去年4月正式启动改造升级。作为定安县城的主干道,见龙大道换新颜,城市面貌也由此焕然一新。

本报记者 张杰 摄

## 省2015年中招语文阅卷组组长刘凤华: 语文首设5分卷面书写分

“今年中招语文作文阅卷,和往年最大的变化就是首次设立了5分卷面书写分。”海南省2015年中招语文阅卷组组长刘凤华老师说。

今年的中考作文要求考生在一篇材料和一篇扩写两个题目中选择一个。“从3天的阅卷情况来看,选择两个主题的数量大致相当。选择扩写作文

题目的,出彩作文相对较多。选择材料作文的,套作痕迹明显的八股文明显比往年减少。”刘凤华介绍。

“5分卷面分,阅卷组专门安排了五名老师进行评分。”刘凤华说,这5分是在中考备考时就已经提前通知到学生的,所以从已经阅卷的情况来看,作文卷面书写情况比往年有明显提高。

“在中招语文作文评卷组中,我们严厉打击‘套作作文’。一旦认定为‘套作作文’,肯定是四档文以下。”刘凤华告诉记者,那种“开头排比句、结尾喊口号”的八股文,同样不可能得到高分。

刘凤华认为,初中毕业生在写作文时,一定要用真情实感,用自己生活的语言来写作。“这就要求学生有大量的课外阅读,以及丰富的社会实践活动。”

“初中乃至小学的语文老师,不要教孩子们关上门写作。”刘凤华呼吁,在丰富的社会实践和大量的课外阅读之后,孩子们的笔下才会“言之有物”,才会“真情流露”。

本报记者 郭景水  
(本报嘉积7月6日电)

## 海南省交通高级技工学校今秋启动“订单式培养” 学生毕业后直接进入企业上岗

已经与海南海汽集团、海口公交集团、三亚公交集团等交通类国有企业签订了“订单式”人才培养协议书,将分别与海口公交集团、三亚公交集团协议开设“公交驾驶员定向培养培训班”,学员通过培训考核合格,取得A3或者A1驾驶证以及驾驶员从业资格证,可以推荐到两家公交集团工作,被录用者可以享受到公司培训费报销的规定。

同酬的待遇。

海南省交通高级技工学校与海南海汽集团、海口公交集团、三亚公交集团等企业合作,培养班将命名为“海汽班”,初高中毕业生或者退役军人都可以报考,学生经过三年学习毕业后,经过海汽集团考核合格到岗就业,享受同岗

还分别和海口顺成远航有限公司、三亚水立方大酒店签订了“订单式培养”协议,培养邮轮乘务、酒店服务与管理等专业学生。

据介绍,入读“订单式培养班”将享受学费全免、参评国家助学金(2000元/学年)、省级优秀奖学金(2000元/学年)等政策,并且还可以参加重庆交通大学“2+3”大专直通班。

# 儋州黄皮:特色农业品牌初长成



### 儋州 黄皮、黄皮鸡 有售

直销电话: 15103613961(店长严女士)

地址: 儋州品牌农产品直销店(那大城区文化广场附近)

销售热线: 13086038371(符理事长)  
15808959063(符经理)

采摘销售地址: 儋州市大成镇南吉村百年黄皮园

观光休闲农业。”吴曼峰说。

实际上,经过前期开展一系列的宣传活动,儋州黄皮的名气在海南本地逐渐响亮,成为岛内最受欢迎的黄皮之一。去年,儋州黄皮的价格普遍在4-5元每斤,而今年儋州黄皮的价格飞涨至8元

## 进口保健食品 需有正式批准文号

本报海口7月6日讯(记者周晓梦)近日,海南出入境检验检疫局对一批原产国为马来西亚的片剂、胶囊和口服液类的进口保健食品做出退运处理决定。这批产品总共有381.15千克,价值约为3.5万美元,退运原因是该批以补充维生素和矿物质的进口产品未按规定获得进口保健食品批准文号。

近年来,随着大众消费水平的提高和保健意识的增强,保健食品在居民日常消费中所占比重日益增长,一些进口保健食品尤其受到消费者青睐。但是,由于部分进口商对进口保健食品相关法律法规不熟悉、理解不透彻,导致进口贸易受阻。为此,海南出入境检验检疫局提醒广大进口商密切关注相关法律、法规,特别是要遵守今年10月1日起实施的新《食品安全法》,确保进口保健食品获得国家主管部门的注册或备案,同时中文标签和说明书标示内容必须真实、准确并符合我国法律法规标准要求,以避免不必要的损失。

## 不惧高温 三亚超半数警察在岗

本报三亚7月6日电(记者孙精)昨天上午,三亚市公安局主要领导带队深入火车站、机场、汽车站等重点区域,检查社会面防控工作及人员值班备勤情况。在34℃的高温下,路面见警率不减反增。近段时间全市三分之二的警力都在岗,辖区派出所、特警、武警等单位联勤联动,为三亚社会治安持续稳定提供有力保障。

记者来到人流密集的火车站、凤凰机场以及汽车西站,发现在这个高温天气、周末假日里,随处可见特警队员、武警官兵在巡逻防控,对各类违法犯罪行为时刻保持高压态势。

“这一身装备加起来也有15斤了吧,太阳晒得枪都烫手了。”三亚市公安局特警防暴支队三大队处突组队员苏文克说,他与动中备勤组队友们正在三亚动车站广场巡逻。其中,动中备勤组365天每日在岗,处突组则实行两班倒制度,主班24小时在岗,副班随时待命。炎热天气下,汗水不断从脸上落下,即使短暂的休息也依旧站着,“衣服湿了又干,太热了,坐不住。”苏文克说。

## 第16届椰娃艺术节举行 近2000名小朋友演出了70个节目

本报讯(记者王黎刚)7月4日和5日,第16届椰娃艺术节在海南省歌舞剧院举行,近2000名小朋友演出了70个节目。

椰娃艺术团团长王淑兰告诉记者,椰娃艺术团每年暑假前夕都要举办艺术节,今年已经办到了第16届。今年与往年最大的不同就在于,艺术节举办地从海口人大会堂搬到了省歌舞剧院,舞台更大了,参与的人数也更多了。目的是为了让椰娃艺术团4个分校的所有学员都能有上台参与演出实践的机会,因此本届艺术节举办了两天时间,才让所有70个节目全部演出完毕。

记者了解到,在这两天的演出中,椰娃艺术团的孩子们共表演了音乐节目《忠诚》、《练字谣》、《快乐小宇宙》等,舞蹈《童年如歌》、《笋儿尖尖》、《水漫街》、《阳光沙滩》、《雨竹林》,原创音乐剧《海底世界》,歌伴舞节目《一行白鹭上青天》、《凤鸣九州》、《快乐的普姆》、《新会柑》、《打针我也不怕》、《飞得更高》等,还有不少初学舞蹈的小朋友现场表演了舞蹈考级和初学芭蕾的小朋友表演的芭蕾考级的内容,丰富多彩的节目内容,赢得满场家长和参赛小朋友的热烈掌声。

主编:罗清锐 美编:杨薇

专题

近段时间,儋州很“火”。端午节期间,儋州粽子频频见诸报端,强势攻占各种“圈子”。目前,儋州黄皮又惊艳亮相,在儋州市政府的大力推动下,黄皮成为继儋州粽子之后的又一响亮农业品牌。

黄皮在儋州有着悠久的种植历史,尤其在大成镇,种植规模较大,连片种植黄皮的村庄较多。目前,儋州全市黄皮种植面积约1000亩,根据计划,今年儋州将在那大、大成、兰洋等地种植黄皮2000亩,三年内儋州黄皮种植面积达到5000亩。

去年以来,儋州当地政府开始致力于儋州黄皮的品牌建设,相继推出了“品香粽,摘黄皮,农家休闲游”系列活动,以及百年黄皮拍卖会等活动,并斥资拍摄了《大成·黄皮》专题片,在电视媒体连载播放,打响了儋州黄皮的品牌。

据儋州市农技中心主任吴曼峰介绍,今年儋州市政府将黄皮列为该市重点打造的九大知名品牌之一,加大了扶持力度。不仅邀请设计公司专门设计了儋州黄皮的统一包装,还安排了专项资金,在报纸、电视、网络等媒体进行宣传,进一步扩大儋州黄皮的知名度和美誉度。

吴曼峰介绍说,儋州黄皮总体品质优秀,但由于自然生长、管理粗放等原因,品质参差不齐。为改变这种状况,全面提高儋州黄皮的品质,儋州市政协日前已组织专委会及相关部门前往同样大规模种植黄皮的海口市考察,学习黄皮产业发展的先进经验。

通过考察,儋州市计划通过换冠技术等淘汰

较差的黄皮,同时培育良种黄皮,扩大种植面积。“我们将组织人员对黄皮种植户进行技术培训,提高农户的栽培技术和管理水平,以使儋州黄皮的产量更高、卖相更好。”吴曼峰说。

儋州黄皮,同时培育良种黄皮,扩大种植面积。“我们将组织人员对黄皮种植户进行技术培训,提高农户的栽培技术和管理水平,以使儋州黄皮的产量更高、卖相更好。”吴曼峰说。

吴曼峰透露,儋州市正着手将儋州黄皮申报为国家地理标志产品,努力将黄皮打造成为儋州又一响亮品牌。“申报国家地理标志成功以后,儋州将提高商标的使用门槛,促进儋州黄皮整体品质的提高。”吴曼峰说:“以后说到黄皮,大家就会想起儋州,提起儋州,就会想到黄皮。不但要打响‘儋州黄皮’这个品牌,也要借机提升儋州的知名度、美誉度和影响力。”

据大成镇党委书记林春晓介绍,随着各种宣传途径逐渐铺开,儋州黄皮的品牌效应开始显现,特别是以南吉村为代表的大成黄皮价格一路上扬,带动了儋州其他地区黄皮价格的上涨。甚至在海口,也有果商开始打着“大成黄皮”的旗号抢占市场。

“以前儋州黄皮名气不够响亮,果商收购时挑拣,果农比较被动,如今儋州黄皮名声大噪,果商给不出令人满意的价格进不了黄皮园,果农效益大增。”南吉村村民、黄皮种植户符树武感慨地说:“多亏了政府的大力宣传!”

(白竹 谢振安 张琳)